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SOS
Специализирано издание 
 за пожарна безопасност 
 и защита на населението

В БРОЯ:

Пожарникари доброволци  на 
посещение в Германия 

Помощ за пострадалите от 
наводненията в Албания 

Подкрепа за децата на загиналите и 
пострадалите полицаи и пожарникари 

Кампания Община Казанлък 

Солидарност София 2017 

Международен конкурс „С очите си  
видях бедата”  

Награди за висок професионализъм - 
В.Търново и Ловеч

Признание 

Разработка 

Наводнения вследствие състоянието 
на речните корита Модернизирани сгради в Девин

Енергийна ефективност 

Устойчивост на комуникационните 
мрежи в извънредни ситуации

Отличия на Спортната асоциация  
на МВР 

2017 година  
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Кампания

С тези думи министърът на въ-
трешните работи Валентин Ра-
дев постави началото на колед-
ното издание на Националната 
благотворителна кампания за 
подпомагане на децата на заги-
налите и пострадалите при из-
пълнение на служебните задъл-
жения служители от системата 
на МВР. Тя се провежда за 14-а 
поред година под патронажа на 
министъра на вътрешните ра-
боти, а началото й бе поставе-
но от министър-председателя 
Бойко Борисов, докато заемаше 
най-висшата професионална 
длъжност в МВР – главен секре-
тар, припомни министър Радев. 
На традиционното за инициа-
тивата коледно тържество въ-
трешният министър, замест-
ниците му – Красимир Ципов, 

Милко Бернер и Стефан Бала-
банов, заместник-главният се-
кретар на МВР главен комисар 
Георги Арабаджиев и ръково-
дителите на ГДБОП, ГДНП, ГДГП, 
ГДПБЗН и СДВР се срещнаха с 
деца на свои колеги, отдали жи-

вота си в името на по-сигурна 
България.
Валентин Радев отправи благо-
дарности към всички поддръж-
ници на кампанията за безко-
ристния принос в годините на 
нейното съществуване: Заедно 

Подкрепа за децата на 
загиналите и пострадалите 

полицаи и пожарникари
„Професията на полицаите и пожарникарите е сред най-благо-
родните. Служителите на МВР имат важната задача да правят 
добро за другите, но дори и в мирно време са в риск – когато бдят 
за нашата сигурност, когато пазят границата, когато се про-
тивопоставят на природните стихии. Затова е важно да виж-
дат солидарността на обществото към техните деца“.
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Кампания

сътворихме значима традиция, 
която продължаваме с много 
грижа и внимание. Той пожела 
на децата здраве, светли праз-
нични дни и ги окуражи в стре-
межа да бъдат достойни после-
дователи на своите родители, 
завещали ни пример за доблест.
С помощта на всички дарители, 
които засвидетелстват своята 
подкрепа чрез sms-и и финан-
сови дарения, и на служители-
те на МВР, които ежемесечно 
даряват от заплатите си сред-
ства, до средата на тази година 
в рамките на кампанията бяха 
набрани повече от 50 000 лева. 
Министерството на вътрешните 
работи разпредели средствата 
между 97-те деца, които кам-
панията подпомага през 2017 г. 
– по сметките на всяко едно от 
тях е направен превод в размер 
на 700 лева.
Пред официалните гости и 

представителите на медии, кой-
то се присъединиха към колед-
ното тържество в Академията 
на МВР, министърът на вътреш-
ните работи представи клипа, 
специално изработен от Прес-
центъра на МВР за Коледната 
кампания през 2017 г.
Дългогодишните верни прияте-
ли и поддръжници на кампани-
ята на МВР отправиха към деца-
та пожелания за късмет, сили и 
щастливи празници и ги зарад-
ваха с подаръци и изненади. От 
името на „Технополис” и търгов-
ски партньори на компанията 
от цялата страна председателят 
на Съвета на директорите на 
„Видеолукс Холдинг” Тодор Бел-
чев дари на 97-те деца ваучери 
на стойност 500 лева за паза-
руване във всички магазини на 
веригата в страната. За девета 
поред година своята съпри-
частност към кампанията зас-

видетелства и „Билла България” 

ЕООД. От името на веригата 

Анита Миленова подари на вся-

ко едно от децата ваучер за па-

заруване на стойност 100 лева.

Още от самото начало на бла-

готворителната инициатива 

Министерството на вътрешни-

те работи получава подкрепата 

на мобилните оператори. Чрез 

кратък номер 1866 за абона-

тите на Mtel, Telenor и Vivacom 

или чрез гласово обаждане 

на 090051866 за абонатите на 

Vivacom целогодишно се наби-

рат средства за кампанията. На-

трупаните суми се разпределят 

между семействата на постра-

дали и загинали по време на из-

пълнение на служебните задъл-

жения служители от системата 

на МВР.
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София 2017

Във всяка от категориите от-
личията бяха присъдени в три 
възрастови групи. До заключи-
телния национален етап достиг-
наха творбите на над 480 деца. 
С предметни награди и грамоти 
бяха наградени 35 млади тво-
рци от цялата страна. Тържест-
вената церемония бе придру-
жена от празничен концерт, 
изнесен от възпитаници на ху-
дожествените групи от Нацио-
налния дворец на децата.

Гости на тържеството бяха 
зам.-министрите на вътрешни-
те работи и на образованието 
Стефан Балабанов и Таня Ми-
хайлова, зам.-председателят на 
ДАБ Лиляна Станкова-Пройче-
ва, гл. комисар Николай Нико-
лов, директор на ГД „Пожарна 
безопасност и защита на насе-
лението“, старши комисар Асен 
Игнатов, зам.-директор на ГД-
ПБЗН, старши комисар Ивайло 
Иванов, директор на СДВР, слу-

жители на ГДПБЗН и СДПБЗН, 
педагози, директори на учили-
ща, участници и родители.
Съорганизатори на конкурса са 
ГДПБЗН-МВР, Министерството 
на образованието и науката и 
Националният дворец на деца-
та. Победителите в тазгодиш-
ното издание на конкурса са 
излъчени от жури под предсе-
дателството на Страхил Ненов 
от Националната художествена 
академия.

Международен конкурс  
„С очите си видях бедата”

•	 За поредна година домакин на церемонията по награжда-
ването на победителите в конкурса за детска рисунка бе 
Националният дворец на децата 

•	 Конкурсът бе посветен на Международния ден на доброво-
леца – 5-и декември.
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София 2017
ПОБЕДИТЕЛИТЕ 

Име и фамилия  
на автора

Ка
те

го
ри

я

Въ
зр

ас
то

ва
 

гр
уп

а СДПБЗН/
РДПБЗН

Сл
уж

еб
ен

 №

Въ
зр

ас
т

Учебно 
заведение

Национално 
класиране

1 Филипе Михайлов І 1 Ловеч 111103 8 СУ „Бачо Киро“ Първо място

2 Иван Георгиев І 1 Ловеч 111101 9 Летница Второ място

3 Димитър Колев І 1 Хасково 261103 9 СУ „Бачо Киро“ Трето място

4 Цветомир Иванов І 1 Русе 191101 6 Летница Поощрителна 
награда

5 Назлъ Чобан І 2 Сливен 221203 12 ОУ „Пенчо 
Славейков“ Първо място

6 Танина Костова І 2 Стара Загора 241201 12 Димитровград Второ място

7 Велизар Анев І 2 Кюстендил 101203 13 Детска градина 
„Слънце“ Трето място

8 Жанет Ганева I 2 Търговище 251203 13 Русе Поощрителна 
награда

9 Драгомир Друмев І 3 Разград 171303 17 ОУ „Елисавета 
Багряна“ Първо място

10 Съби Събев І 3 Велико 
Търново 041302 18 гр. Сливен Поощрителна 

награда

11 Иван Иванов І 3 Шумен 271302 14 ОУ „Никола 
Вапцаров“

Поощрителна 
награда

12 Габриела 
Руменова І 3 Търговище 251302 15 Казанлък Поощрителна 

награда

13 Адриана Тодорова ІІ 1 Велико 
Търново 042102 8 VII-мо ОУ „Ильо 

Войвода“ Първо място

14 Йоанна Радулова ІІ 1 Видин 052101 8 Кюстендил Второ място

15 Петя Димитрова ІІ 1 Русе 192102 7 I-во СУ „Свети 
Седмочисленици“ Трето място

16 Божидар Петров ІІ 1 СДПБЗН 202101 8 Търговище Поощрителна 
награда

17 Никола Атанасов ІІ 2 СДПБЗН 202201 12 СУ „Христо 
Ботев“ Първо място

18 Иванина Колева ІІ 2 Стара Загора 242203 13 Цар Калоян Второ място

19 Ивайла Петрова ІІ 2 Търговище 252201 13 ПГСАГ  
„Ангел Попов“ Трето място

20 Камелия Кръстева ІІ 3 СДПБЗН 202302 17 Велико 
Търново Първо място

21 Карина Крумова ІІ 3 СДПБЗН 202301 14 СУ„Й. Екзарх“ Поощрителна 
награда
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София 2017

Име и фамилия  
на автора

Ка
те

го
ри

я

Въ
зр

ас
то

ва
 

гр
уп

а СДПБЗН/
РДПБЗН

Сл
уж

еб
ен

 №

Въ
зр

ас
т

Учебно 
заведение

Национално 
класиране

22 Деница 
Господинова ІІ 3 Стара Загора 242301 16 ШИИ „Живопис“

гр. Казанлък
Поощрителна 

награда

23 Радостина 
Николова ІІ 3 Добрич 082303 17

ШИПИ към 
ЦПЛР „Малкият 

принц“
гр. Тервел

Поощрителна 
награда

24 Александър 
Георгиев ІІІ 1 Хасково 263102 9

ОУ „Алеко 
Константинов“
Димитровград

Първо място
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за деца с 
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гр. Габрово
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Център за 
социална 

рехабилитация 
и интеграция 
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гр. Мадан
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гр. Търговище
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По указания на министър-пред-
седателя Бойко Борисов е под-
готвена помощ за Република 
Албания, която е най-сериозно 
пострадалата страна от интен-
зивните валежи на Балканския 
полуостров, обясни директорът 
на ГД „Пожарна безопасност и 
защита на населението" главен 
комисар Николай Николов. 
Помощта е на приблизителна 
стойност около 70 000 лева. Тя е 
осигурена от резервите на Ми-
нистерството на земеделието 
и храните, Министерството на 

вътрешните работи, както и на 
Българския Червен кръст. Пред-
вид лошото време и стремежа 
помощта да бъде предоставена 
възможно най-бързо на постра-
далото население, ще бъдат 
извършени два полета с транс-
портен самолет „Спартан“ на 
Военновъздушните сили. Гла-
вен комисар Николов благода-
ри на ВВС за оказаното съдей-
ствие при транспортирането.
От поисканата от Европейския 
съюз подкрепа за справяне с 
бедствието, страната ни първа 
реагира с незабавна доставка 
на най-необходимото за хората 

Солидарност

Помощ за пострадалите от 
наводненията в Албания

Общият обем е от около 8 тона палатки, матраци, компле-
кти за първа помощ и други вещи от първа необходимост  
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при справяне с подобни ситу-
ации. В Тирана  директорът на 
ГДПБЗН гл. комисар Николай 
Николов предаде  по-голямата 
част от доставката, в присъст-
вието на българския консул и 
представители на нашето по-
солство. Тя бе осъществена  с 
два полета на транспортен са-

молет „Спартан“ на Военновъз-
душните сили. 
Хиляди семейства са засегна-
ти от наводненията в Албания 
при проливните дъждове на 
Балканския полуостров. Навод-
ненията са разрушили около 30 
мостови съоръжения, най-по-
страдала е южната част на стра-

ната. Въпреки лошото време бе 
създадена организация, за да 
може помощта да достигне въз-
можно най-бързо до пострада-
лото население
Предстои и трети полет до Тира-
на за доставяне на следващата 
пратка.

Солидарност

8-ми декември

Пожарникарите са посетили 
725 от местата, в които има оч-
акване за струпване на хора –  
съсредоточени предимно в пла-
нинските и морски курорти, и в 
големите областни центрове. 
При проверките е обърнато 
внимание на създадената орга-
низация за осигуряване на по-
жарна безопасност, условията 
за успешна евакуация и пожа-
рогасене, състоянието на елек-
трическите и вентилационните 
инсталации, на системите за га-
сене и известяване при пожар и 
за управление на дим и топлина. 
Обърнато е внимание на персо-
нала, работниците и служители-

те, ангажирани с празника, за 
противопожарните мерки, кои-
то да бъдат предприети.
В 132 от проверените обекти, 
органите са констатирали 261 
нарушения на изискванията 
за пожарна безопасност. Най-
честите пропуски са свързани 
с липса или неактуализирани 
документи, неизправно еваку-
ационно осветление и ел. ин-
сталации, недостатъчен брой, 
необозначени или непровере-
ни уреди за първоначално по-
жарогасене, необозначаване на 
евакуационни изходи с аварий-
но евакуационно осветление, 
използване на помещения не 

по предназначение им, липса на 
монтирани брави тип „антипа-
ник“ на крайните евакуационни 
изходи и др.
В хода на проверките са връче-
ни 121 писмени разпореждания 
и 4 протокола за резултатите 
от извършена комплексна про-
верка. Инспекторите са съста-
вили 24 акта за установяване на 
административни нарушения.
Служителите на ГД „Пожарна 
безопасност и защита на насе-
лението” ще извършат послед-
ващ контрол върху изпълнени-
ето на предписаните дейности.

Служителите на ГДПБЗН 
провериха 725 обекта 

За поредна година служителите на ГД „Пожарна безопасност 
и защита на населението” извършиха проверки за спазване 
на правилата и нормите за пожарна безопасност в обекти-
те, в които ще има празненствата във връзка с 8 декември.



112

БРОЙ 12/ 2017

10 

Ден на доброволеца

На 5 декември се отбелязва 
Световния ден на доброволеца. 
По този повод  БЧК организира 
демонстрация на спасителни 
действия при авария – пропук-
ване на язовирна стена.
В сценария на учението повече-
то сгради се оказаха наводне-
ни или полуразрушени. Близо 
60 човека от населеното място 
бяха в бедствено положение. 
Някои от тях – ранени, други с 
належаща нужда от евакуация 
заради ниските температури и 
възможността от последваща 
вълна. 
Вследствие на възникналата 

ситуация екип доброволци на 
БЧК, намиращ се в близост до 
селото, е активиран и изпратен 
да подпомогне бедстващите. 
Включват се ДЕРБАК-София, 

НЕРБАК и Доброволният спаси-
телен екип на Столична община.
      

Боряна Павлова
Снимка Олег Попов

Екипи на Районна служба „По-
жарна безопасност и защита на 
населението“ – Брезник и до-
броволческият отряд на Общи-
на Брезник евакуираха ученици 
от горните класове в местното 
средно училище „Васил Левски“.
По-рано през деня екипите  
проведоха учение, посветено 
на Международния ден на до-
броволците. В цялата страна 
през тази седмица се провеж-

дат такива учения с участие на 
пожарните служби и добровол-
ческите отряди, които са сфор-
мирани към общините.
Инициативата се проведежда 
за втора поредна година в Бре-
зник. „В града  се проведе заня-
тие с доброволния отряд, кой-
то е формиран към общината . 
Съвместно с екипи от Районна 
служба „Пожарна безопасност 
и защита на населението“ – Бре-

зник проведохме учебна ева-
куация на средно училище „Ва-
сил Левски“. Целта на учението 
беше да се евакуират децата от 
по-големите класове, от 10-ти 
до 12-ти клас и вече съвместно 
с доброволците проведохме 
занятие в училището. Чрез за-
нятието се популяризира до-
броволческото движение сред 
младите и по-специално учени-
ците, на които им предстои да 

 БЧК с демонстрация до язовир

Евакуираха средно училище 
„Васил Левски“ в Брезник
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Ден на доброволеца

В последния ден на месец но-
ември отрядът от доброволци 
на община Казанлък отбеляза 
Празника на Доброволеца в 
РСПБЗН-Казанлък. Към добро-
волното формирование „Ава-
рийно-спасителна група“ – гр. 
Казанлък се присъединиха пред-
ставители на РСПБЗН – гр. Ка- 
занлък и ученици от 11-ти и  
12-ти клас на СУ „Екзарх Антим I“.
Доброволците представиха на- 

кратко своята работа пред уче-
ниците, историята на едно от 
най-старите формирования в 
България, дейности, които то 
изпълнява, екипировка, с която 
разполага всеки доброволец.
Доброволец на 2017-та година 
на Казанлък е Андриян Алеков 
Качанов – ДФ „Аварийно-спаси-
телна група – гр. Казанлък“.
Андриян е един от първите чле-
нове на Доброволното форми-

завършат училище.“, казаха от 
пожарната служба на Брезник.
Доброволческият отряд към 
общината наброява 8 човека. 
Той е сформиран през 2012 го-
дина, а максималният капаци-
тет му е 20 човека. От пожарна-
та служба се надяват с помощта 
на занятието част от учениците 
да се включат към доброволче-
ския отряд. „По новата Наред-
ба за доброволците се изисква 
населените места с население 
до 20 хиляди жители задължи-
телно да имат доброволци, като 
числеността им се увеличи до 
20 човека.“, казаха още от бре-
знишката пожарна служба.
За първи път Международният 
ден на доброволците се чества 
през 1985 година по инициати-
ва на ООН, когато световната 
организация приканва прави-
телствата и неправителстве-
ните организации във всички 

страни да изкажат уважението 

и благодарността си към добро-

волците и да дадат по-голяма 

гласност на дейността им.

На 5 декември обществото 

традиционно отдава своята 

почит към хората, които с без-

възмездния си труд помагат 

за подобряване на живота на 

уязвимите и нуждаещите се от 

помощ, с което допринасят све-

тът да се превърне в по-мирно 

и безопасно място. Само така 

хората, усетили положителната 

енергия и удовлетворението от 

безкористния труд, от подаде-

ната ръка и работата рамо до 

рамо с други хора, могат да пре-

дадат доброволческия дух на 

останалите – на своите близки 

и приятели или на някой напъл-

но непознат, но готов да помага 

като посвещава труда и прия-

телството си.

Среща с ученици в Казанлък



112

БРОЙ 12/ 2017

10 

Ден на доброволеца

На 5 декември се отбелязва 
Световния ден на доброволеца. 
По този повод  БЧК организира 
демонстрация на спасителни 
действия при авария – пропук-
ване на язовирна стена.
В сценария на учението повече-
то сгради се оказаха наводне-
ни или полуразрушени. Близо 
60 човека от населеното място 
бяха в бедствено положение. 
Някои от тях – ранени, други с 
належаща нужда от евакуация 
заради ниските температури и 
възможността от последваща 
вълна. 
Вследствие на възникналата 

ситуация екип доброволци на 
БЧК, намиращ се в близост до 
селото, е активиран и изпратен 
да подпомогне бедстващите. 
Включват се ДЕРБАК-София, 

НЕРБАК и Доброволният спаси-
телен екип на Столична община.
      

Боряна Павлова
Снимка Олег Попов

Екипи на Районна служба „По-
жарна безопасност и защита на 
населението“ – Брезник и до-
броволческият отряд на Общи-
на Брезник евакуираха ученици 
от горните класове в местното 
средно училище „Васил Левски“.
По-рано през деня екипите  
проведоха учение, посветено 
на Международния ден на до-
броволците. В цялата страна 
през тази седмица се провеж-

дат такива учения с участие на 
пожарните служби и добровол-
ческите отряди, които са сфор-
мирани към общините.
Инициативата се проведежда 
за втора поредна година в Бре-
зник. „В града  се проведе заня-
тие с доброволния отряд, кой-
то е формиран към общината . 
Съвместно с екипи от Районна 
служба „Пожарна безопасност 
и защита на населението“ – Бре-

зник проведохме учебна ева-
куация на средно училище „Ва-
сил Левски“. Целта на учението 
беше да се евакуират децата от 
по-големите класове, от 10-ти 
до 12-ти клас и вече съвместно 
с доброволците проведохме 
занятие в училището. Чрез за-
нятието се популяризира до-
броволческото движение сред 
младите и по-специално учени-
ците, на които им предстои да 

 БЧК с демонстрация до язовир

Евакуираха средно училище 
„Васил Левски“ в Брезник

112

БРОЙ 12/ 2017

11 

Ден на доброволеца

В последния ден на месец но-
ември отрядът от доброволци 
на община Казанлък отбеляза 
Празника на Доброволеца в 
РСПБЗН-Казанлък. Към добро-
волното формирование „Ава-
рийно-спасителна група“ – гр. 
Казанлък се присъединиха пред-
ставители на РСПБЗН – гр. Ка- 
занлък и ученици от 11-ти и  
12-ти клас на СУ „Екзарх Антим I“.
Доброволците представиха на- 

кратко своята работа пред уче-
ниците, историята на едно от 
най-старите формирования в 
България, дейности, които то 
изпълнява, екипировка, с която 
разполага всеки доброволец.
Доброволец на 2017-та година 
на Казанлък е Андриян Алеков 
Качанов – ДФ „Аварийно-спаси-
телна група – гр. Казанлък“.
Андриян е един от първите чле-
нове на Доброволното форми-

завършат училище.“, казаха от 
пожарната служба на Брезник.
Доброволческият отряд към 
общината наброява 8 човека. 
Той е сформиран през 2012 го-
дина, а максималният капаци-
тет му е 20 човека. От пожарна-
та служба се надяват с помощта 
на занятието част от учениците 
да се включат към доброволче-
ския отряд. „По новата Наред-
ба за доброволците се изисква 
населените места с население 
до 20 хиляди жители задължи-
телно да имат доброволци, като 
числеността им се увеличи до 
20 човека.“, казаха още от бре-
знишката пожарна служба.
За първи път Международният 
ден на доброволците се чества 
през 1985 година по инициати-
ва на ООН, когато световната 
организация приканва прави-
телствата и неправителстве-
ните организации във всички 

страни да изкажат уважението 
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но непознат, но готов да помага 

като посвещава труда и прия-

телството си.

Среща с ученици в Казанлък
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Ден на доброволеца

рование „Аварийно-спасителна 
група – гр. Казанлък“. 
Тази година за пръв път добро-
волци от Доброволното форми-
рование на Община Казанлък, 
носеха съвместни дежурства 
с РС „ПБЗН“ – гр. Казанлък. Ан-

дриян Качанов участва активно 
в съвместните дежурства с РС 
„ПБЗН“ – гр. Казанлък през по-
жароопасните месеци август и 
септември. 
Oказа съдействие на пожарни-
кари от РС „ПБЗН“ – гр. Казанлък 

при гасенето на цех за мебели в 
Квартал „Изток“ на гр. Казанлък 
на 23.08.2017г.
Към момента оказва съдей-
ствия при подготовка на меро-
приятията предвидени за чест-
ване на деня на доброволеца. 
От скоро Андриян Качанов е и 
ръководител на Доброволното 
формирование „Аварийно-спа-
сителна група – гр. Казанлък“. 
С цялостната се дейност през 
изминаващата година, Андри-
ян Качанов засвидетелства и 
доказва постоянно желание, 
както за развитие на Добровол-
ното формирование на Община 
Казанлък, така и за развитие на 
цялостната доброволческа дей-
ност.

Във връзка с Международния 
ден на доброволеца – 5-ти де-
кември беше проведена съв-
местна демонстрация между 
служители на РСПБЗН-Стара 
Загора и доброволци от Добро-
волно формирование 232-01 
към община Стара Загора в 
Професионална гимназия по 
електротехника и технологии 
„Г. С. Раковски”.
Показани бяха възможности 
по осигуряване на достъп до 
пострадал вследствие на ПТП 

Демонстрация на доброволци  
в Стара Загора
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На територията на РСПБЗН-Ви-
дин се проведе практическо 
занятие с доброволците от но-
восформираното доброволно 
формирование към община 
Видин на тема „Спасяване на 
пострадали хора при пътно –
транспортно произшествие”.
Занятието е част от обучител-
ния процес по модул 2 от учеб-
ната програма за първоначална 
подготовка на ДФ.
Преди началото на занятието 
доброволците бяха поздравени 
по случай международния ден 
на доброволеца – 5 декември 
от комисар Станислав Генчев –  

директор на РДПБЗН-Видин, 
който връчи поздравителен ад-
рес от името на служителите на 

ПБЗН-Видин на ръководителя 

на ДФ към община Видин – г-н 

Константин Джунински.

Госпожа Иванела Андреева – се-

кретар на община Видин при-

ветства доброволците от името 

на кмета инж. Огнян Ценков, 

като им пожела бъдещи успехи 

в новото им поприще.

По време на обучителния про-

цес всички доброволци актив-

но се включиха в практически-

те упражнения, като показаха 

много добри умения при съв-

местните действия с професио-

налистите от РСПБЗН-Видин.

Ден на доброволеца
в лек автомобил, спасяване на 
ученик от 3-ти етаж на гимна-
зията с автомеханична стъл-
ба и гасене на тава с лесноза-

палима течност с помощта на 
ръчни противопожарни уреди. 
Отличени бяха доброволци от 
формированието за активно 

участие в ликвидиране на про-
изшествия на територията на 
общината, съвместно с екипи на 
РСПБЗН-Стара Загора.

Практическо занятие във Видин
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Енергийна ефективност

Зам.-министърът на вътрешни-
те работи Стефан Балабанов от-
кри реновираните сгради на РУ-
Девин и на регионалното звено 
на ГДПБЗН в града. Обновените 
сгради ще допринесат не само 
за икономия на електроенер-
гия, но и за по-добри условия 
на работа на служителите. Осъ-
щественото обновяване доказ-
ва, че когато държавните ин-
ституции действат задружно, 
когато началниците на район-
ните полицейски управления и 
на пожарната милеят за хора-
та си, нещата се случват, заяви 
зам.-министър Балабанов на 
церемонията. Той припомни, 
че когато  служителите работят 
съвестно, те дават спокойствие 
на жителите, дават  сигурност, 
без която няма развитие на ту-
ризма, няма инвестиции. Бала-
банов отбеляза, че в Смолян-
ска област вижда спокойни и 
задружни хора. По думите му 

това би трябвало да бъде модел 
на поведение за всички области 
в страната. В знак на уважение 
към кмета на община Девин, 
зам.-министър Балабанов му 
връчи плакет на МВР. 
Главен комисар Николай Нико-
лов също благодари за изгра-
деното партньорство между 
ГДПБЗН и общините. Благода-
рение на това, обновяваме сед-
мата по ред сграда в региона, 
уточни директорът на главната 
дирекция. 
През 2016 г. по „Оперативната 
програма за региони в растеж 
2014-2020”, с водеща организа-
ция Община Девин и партньори 
Главна дирекция „Пожарна без-
опасност и защита на населе- 
нието” – МВР, се изготви проект 
„Подобряване на жизнената 
среда на сгради на територия-
та на град Девин – внедряване 
на енергоефективни мерки на 

сградата на Районна служба 
„Пожарна безопасност и защи-
та на населението“ – Девин“.
Общата стойност на проекта 
е 420 671 лв., от които 357 570 
лв. европейско и 63 100 лв. на-
ционално съфинансиране.
Районната служба в Девин об-
служва територията на об-
щина Девин и част от община 
Борино.
Първите данни за Пожарна 
служба в Девин са от 1947 г., 
когато е имало назначен един 
пожарникар към Околийския 
народен съвет Девин. През  
1953 г. дежурство осъществя-
вали един офицер и четирима 
служители, които разполагали 
само с една моторна помпа. В 
последствие се образува Район-
ната противопожарна служба 
в бившия дървообработващ за-
вод „Родопи лес“ с един проти-
вопожарен автомобил ЗИС 150.

Модернизирани сгради в Девин
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Енергийна ефективност
През 1970 г. дежурството се 
осъществява с противопожа-
рен автомобил ЗИЛ 130 и ЗИЛ 
131.
Настоящата сграда е построе-
на през 1983 г.
През 2006 г. по програма ФАР са 
предоставени два нови проти-
вопожарни автомобила „Рено“ 
по проект „Трансгранично съ-
трудничество България/Гър-
ция“.

През 2013 г. единият от тях е 
подменен с още по-нов – „Рено 
Д14“ по оперативна програма 
„Околна среда 2017-2013 г.“, кой-
то и в момента е на дежурство.
Основните икономически дей-
ности в общините Девин и Бо-
рино са свързани с горското 
и ловно стопанство, дървоп-
реработване и шивашка про-
мишленост. Природните да-
дености са основа за бързото 

развитие на производството 
на минерална и трапезна вода, 
туризма, търговията и енер-
гийната промишленост с но-
вите мощности на хидровъзел 
„Цанков камък“.
През последните пет години 
в РСПБЗН Девин са възникнали 
348 произшествия, от които 
204 пожара.

2017 година

В Министерството на вътрешни-
те работи се състоя традицион-
ната официална церемония за 
връчване на годишните награ-
ди на Спортната асоциация на 
МВР. 
Заместник-министрите на въ-
трешните работи Стефан Бала-
банов, Красимир Ципов и Мил-
ко Бернер, главният секретар 
на МВР главен комисар Младен 
Маринов, директорите на ГД 

„Пожарна безопасност и защи-
та на населението“ главен ко-
мисар Николай Николов, на ГД 
„Национална полиция“ главен 
комисар Христо Терзийски, на 
СДВР ст. комисар Ивайло Ива-
нов, на Дирекция „Миграция“ 
Николай Николов, ректорът на 
Академията на МВР ст. коми-
сар доц. д-р Неделчо Стойчев,  
Златко Тодоров, съветник на 
министъра на вътрешните ра-

боти, Чавдар Атанасов – дирек-
торът  на ЦБПС и главен секре-
тар на СА – МВР, Гошо Динчев, 
съветник на министъра на мла-
дежта и спорта присъстваха на 
церемонията и връчиха награ-
дите на изявените спортисти.          
Спортната асоциация на МВР е 
с 27-годишна успешна кариера. 
Изминалата година бе доста ус-
пешна за спортистите от МВР на 
национално и международно 

Отличия на Спортната 
асоциация на МВР 

•	 Отбор на годината е тимът на МВР по волейбол – Евро-
пейски полицейски шампион

•	 Радослав Марков – шампион по джудо в категория 60 кг от 
Световните полицейски игри в Абу Даби е спортист на го-
дината
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2017 година
ниво. Изявените ни спортисти 
участваха в редица междуна-
родни форуми и представиха 
достойно страната. Горди сме 
от организацията на две евро-
пейски полицейски първенства 
тази година – по волейбол във 
Варна, където сме европейски 
шампиони и първата полицей-
ска купа по плажен футбол в 
курорта Златни пясъци. Благо-
даря на ръководствата на МВР 
и на Министeрството на младе-
жта и спорта, които ни подкре-
пят в изграждането на добри 
спортисти и служители на МВР, 
отбеляза Чавдар Атанасов.
Убедени сме, че спортно-със-
тезателната дейност в МВР е 
утвърдена форма за развитие 
и поддържане на специфична 
двигателна култура и качества 
на служителите в професио-
налната им практика, обърна 
се към изявените спортисти, 
треньори и деятели главният 
секретар на МВР Младен Мари-
нов. Служителите на МВР защи-
тиха международния спортен 
престиж на МВР и България 

като се изкачиха на най-висо-
кото стъпало в европейския и 
международен спорт, заяви Ма-
ринов и пожела успех на спор-
тистите и занапред.
От името на министъра на мла-
дежта и спорта Красен Кралев 
приветствие към спортистите 
от МВР отправи Гошо Динчев: В 
лицето на Спортната асоциация 
на МВР имаме активен парт-

ньор, който упражнява и разви-
ва спортна дейност с традиции, 
каза пред участниците съветни-
кът на министър Красен Кралев. 
Заместник-министър Стефан 
Балабанов поздрави награде-
ните от името на министър Ва-
лентин Радев и им пожела здра-
ве и успехи.
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Община Казанлък

Посещението бе осигурено от 
Община Казанлък, която е една 
от първите в България, създала 
доброволческо пожарникарски 
формирование и е в отговор на 
гостуването в Казанлък на по-
жарникари-доброволци от Гер-
мания на 31 май тази година.
Поканата за настоящето посе-
щение е отправена от директо-
ра на Пожарникарското учили-
ще в град Касел, за участие на 
нашите доброволци и профе-
сионални пожарникари в семи-
нар, организиран от училище-
то. Делегацията от Казанлък бе 
ръководена от гл. инсп. Злати 
Дрянов, н-к сектор „Преван-
тивна и контролна дейност“ на 
областната противопожарна 
дирекция в Стара Загора и в нея 
участваха Анчо Шишков, начал-
ник на казанлъшката Пожарна, 
ст. инсп. Цветомир Цонков и до-
броволците Андриян Качанов, 

Виделин Видев, Здравко Балев-
ски, Кольо Байков, Николет За-
гралова, Слави Иванов.
Пожарникарите доброволци са 
силно развита мрежа в Герма-
ния, всяко населено място има 
оборудвана с техника и сграда 
доброволческа служба и до-
броволните пожарникари се от-
зовават на сигнал до 10 минути. 
Имат и щатни професионални 

пожарникари, но безопасност-
та на населението се осигуря-
ва предимно от доброволците. 
Да си доброволец-пожарникар 
в немския начин на мислене е 
чест и се възпитава още от най-
ранна детска възраст, споде-
лиха впечатленията си нашите 
представители. Именно тези 
идеи още след Нова година те 
ще започнат да прилагат в Ка-

Пожарникари доброволци  
на посещение в Германия 

От 4 до 8 декември 2017 г. делегация от Доброволно формиро-
вание „Аварийно-спасителна група – гр. Казанлък“ и представи-
тели на „Пожарна безопасност и защита на населението“ посе-
тиха Пожарникарското училище в град Касел, провинция Хесен, 
Федерална Република Германия и доброволни противопожарни 
служби в град Мелзюнген и град Шварценберг.
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занлък и областта – популяри-
зацията на доброволческите 
формирования сред населе-
нието и специално сред деца-
та, обучение на навършилите 
16-годишна възраст за подго-

товка за включване в отрядите, 
изграждане на отношение сред 
учениците и подрастващите 
към защитата на родното място 
и пожарникарската професия – 
чрез обучение, спорт, участие.

Казанлъшкото доброволческо 
формирование е един от пионе-
рите в България, в момента то 
наброява 30 доброволци, кои-
то работят в частния и общест-
вен сектор, а професионални-
те пожарникари вслужбата в 
Казанлък са още 50 на брой. В 
областта вече има организира-
на доброволчески отряди във 
всички общини, като от ноем-
ври насам е създадена и норма-
тивна база с постановление на 
Министерски съвет за образу-
ването на доброволчески отря-
ди и на територията на частни 
предприятия и фирми.

В.Търново
„Гордея се с вас! Бъдете пример 
за всички останали, защото до-
казахте на практика, че дълг 
и чест не са празни приказки. 
Безкористната ви помощ бива 
възнаградена с благодарност-
та на гражданите“, с тези думи  
гл. комисар Николай Николов 
поздрави колегите си от област 
В. Търново.
Той посети старата столица, за 
да награди 12 огнеборци от Ра-
йонните служби във В. Търново 
и Г. Оряховица, участвали в по-
тушаването и ограничаването 
на пожар, възникнал на 6 но-
ември 2017 г.в производствено 

хале на фирма „Елит Мес Минев 
Родопа“ – гр. В. Търново и об-
хванал голяма площ, с отделя-
щи се токсични вещества.
 Двама от тях - мл. инсп. Тихомир 
Григоров, водач на специален 
автомобил в РСПБЗН-В. Търно-
во, и мл. инсп. Неделчо Минев, 
пожарникар в РСПБЗН-В. Тър-
ново, получиха „благодарност“ 
и парични награди в размер на 
по 100 лв.
Същото отличие бе дадено и 
на мл. инсп. Николай Мяшков, 
водач на специален автомобил 
в РСБЗН-Г. Оряховица. С „пис-
мена похвала“ бяха наградени 
гл. инсп. Станко Лазов, начал-

ник сектор „Пожарогасителна и 
спасителна дейност“, гл. инсп. 
Пламен Иванов, началник на 
РСПБЗН-В. Търново, инсп. Дани-
ел Велинов, инсп. в група „Опе-
ративен център“, мл. експерт 
Бойко Попов, командир на екип 
в група „Пожарогасителна и 
спасителна дейност“ в РСПБЗН-
В. Търново, мл. експерт Мирчо 
Алексиев, началник на дежурна 
смяна в РС „ПБЗН“ – В. Търново, 
мл. експерт Стойнемир Бакалов, 
командир на екип в РСПБЗН-
В. Търново, мл. инсп. Николай 
Йорданов, водач на специален 
автомобил в РСПБЗН-В. Търно-
во, мл. експерт Ивайло Тодоров, 

Награди за висок професионализъм
Признание
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занлък и областта – популяри-
зацията на доброволческите 
формирования сред населе-
нието и специално сред деца-
та, обучение на навършилите 
16-годишна възраст за подго-

товка за включване в отрядите, 
изграждане на отношение сред 
учениците и подрастващите 
към защитата на родното място 
и пожарникарската професия – 
чрез обучение, спорт, участие.

Казанлъшкото доброволческо 
формирование е един от пионе-
рите в България, в момента то 
наброява 30 доброволци, кои-
то работят в частния и общест-
вен сектор, а професионални-
те пожарникари вслужбата в 
Казанлък са още 50 на брой. В 
областта вече има организира-
на доброволчески отряди във 
всички общини, като от ноем-
ври насам е създадена и норма-
тивна база с постановление на 
Министерски съвет за образу-
ването на доброволчески отря-
ди и на територията на частни 
предприятия и фирми.

В.Търново
„Гордея се с вас! Бъдете пример 
за всички останали, защото до-
казахте на практика, че дълг 
и чест не са празни приказки. 
Безкористната ви помощ бива 
възнаградена с благодарност-
та на гражданите“, с тези думи  
гл. комисар Николай Николов 
поздрави колегите си от област 
В. Търново.
Той посети старата столица, за 
да награди 12 огнеборци от Ра-
йонните служби във В. Търново 
и Г. Оряховица, участвали в по-
тушаването и ограничаването 
на пожар, възникнал на 6 но-
ември 2017 г.в производствено 

хале на фирма „Елит Мес Минев 
Родопа“ – гр. В. Търново и об-
хванал голяма площ, с отделя-
щи се токсични вещества.
 Двама от тях - мл. инсп. Тихомир 
Григоров, водач на специален 
автомобил в РСПБЗН-В. Търно-
во, и мл. инсп. Неделчо Минев, 
пожарникар в РСПБЗН-В. Тър-
ново, получиха „благодарност“ 
и парични награди в размер на 
по 100 лв.
Същото отличие бе дадено и 
на мл. инсп. Николай Мяшков, 
водач на специален автомобил 
в РСБЗН-Г. Оряховица. С „пис-
мена похвала“ бяха наградени 
гл. инсп. Станко Лазов, начал-

ник сектор „Пожарогасителна и 
спасителна дейност“, гл. инсп. 
Пламен Иванов, началник на 
РСПБЗН-В. Търново, инсп. Дани-
ел Велинов, инсп. в група „Опе-
ративен център“, мл. експерт 
Бойко Попов, командир на екип 
в група „Пожарогасителна и 
спасителна дейност“ в РСПБЗН-
В. Търново, мл. експерт Мирчо 
Алексиев, началник на дежурна 
смяна в РС „ПБЗН“ – В. Търново, 
мл. експерт Стойнемир Бакалов, 
командир на екип в РСПБЗН-
В. Търново, мл. инсп. Николай 
Йорданов, водач на специален 
автомобил в РСПБЗН-В. Търно-
во, мл. експерт Ивайло Тодоров, 
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началник смяна в група „Пожа-
рогасителна и спасителна дей-
ност“ в РСПБЗН-Г. Оряховица и 
мл. експерт Светослав Тодоров, 
командир на екип в група „По-
жарогасителна и спасителна 
дейност“ в РСПБЗН-Г. Оряхови-
ца.
На церемонията присъства-
ха директорът на РДПБЗН-В. 
Търново комисар Красимир 
Кръстев, директорът на ОДМВР-
В. Търново ст. комисар Димитър 
Машов, областният управител 
проф. Любомира Попова и зам.-
кметът на В. Търново проф. Ге-
орги Камарашев.

Ловеч
„За сетен път вие изпълнихте ду-
мата помощ със съдържание” –  
с тези думи директорът на ГД 
„Пожарна безопасност и защита 
на населението“ се обърна към 
състава на РСПБЗН-Ловеч. Десе-
тима служители на регионална-
та дирекция активно участваха 
в спасяването на 22-ма постра-
дали и изваждането на телата 
на шестима загинали при теж-
ката катастрофа между автобус 
и камион, която възникна на 17 

ноември край село Микре. Ог-
неборците отговаряха и за раз-
чистването и обезопасяването 
на пътното платно след пътния 
инцидент.
Главен комисар Николай Нико-
лов отбеляза, че въпреки тъж-
ния повод за наградите, е горд 
със своите служители, защото 
те са необходим положителен 
пример за цялото общество. 
На церемонията присъстваха 
директорът на РДПБЗН – Ловеч 
комисар Владимир Кацарски и 
заместник-областният управи-
тел Бойко Пъдарски.

С „Обявяване на благодарност” 
с парична награда в размер на 
100 лева бяха наградени:
Мл. експерт  Румен Кунев – на-
чалник на дежурна смяна в 
група „Пожарогасителна и спа-
сителна дейност” в РС ПБЗН-Ло-
веч;
Мл. експерт Димитър Димитров 
– командир на екип в група „По-
жарогасителна и спасителна 
дейност”;
Мл. експерт Йовчо Трифонов - 
командир на екип в група „По-
жарогасителна и спасителна 

дейност”;
Мл.експерт Светлин Хубанов – 
командир на екип в група „По-
жарогасителна и спасителна 
дейност”;
Мл. експерт Бранимир Банов – 
командир на екип в група „По-
жарогасителна и спасителна 
дейност”;
Мл. инспектор Мариян Събев –  
старши пожарникар в група 
„Пожарогасителна и спасителна 
дейност”;
Мл. инспектор Христо Бързаш-
ки – водач на специален авто-
мобил в група „Пожарогасител-
на и спасителна дейност”;
Мл. инспектор Емил Стоянов – 
водач на специален автомобил 
в група „Пожарогасителна и 
спасителна дейност”;
Инспектор Станислав Стефанов 
– инспектор по ЗН IVстепен в 
сектор „Пожарогасителна и спа-
сителна дейност”;
Инспектор Тодор Тодоров – ин-
спектор IVстепен в група „Опе-
ративен център” на сектор „По-
жарогасителна и спасителна 
дейност”.
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Увод
Актуалността на проблема със състоянието на речните корита е безспорна. Поддържането им е 
сложен и динамичен процес, изпълнен с въпроси и несигурности. Процесът е свързан с извършването 
на следните дейности:
- събиране, съхраняване и анализиране на информация;
- оценка на необходимостта и целесъобразността от прилагане на мерки;
- прилагане на оценените мерки за обезпечаването поддържането на речните корита;
- ответна реакция на защитата при конкретна ситуация.
Посочените обстоятелства налагат прилагането на всеобхватен подход и следване на модерните 
тенденции в развитието на системата за поддържане на речните корита.

Усъвършенстването на системата за поддържане на речните корита зависи най-вече от нейното със-
тояние. Цялостната обективна картина на това състояние не би била възможна без извършването на 
качествен анализ.
Анализът на състоянието на речните корита е основен пътеводител за бъдещото й развитие. За из-
вършването му е необходим широк спектър от достоверна специфична статистическа информация и 
задълбочен обзор на нормативни документи, съществуващи практики и възникнали реални значи-
ми наводнения. На база на резултатите от анализа, биха могли да се разработят конкретни продукти, 
чрез които да се усъвършенства системата за поддържане на речните корита, като методики, софту-
ерни продукти, алгоритми, правила, указания и др.
Изложеното до тук категорично аргументира необходимостта от обзора на състоянието на речните 
корита и определя като водещо неговото място в настоящата работа. Последното се засилва и от ха-
рактеристиката на района, в който се намира нашата страна.
Наводненията са често срещани природни бедствия на територията на Република България. В класи-
фикацията на природните бедствия те заемат първо място с около средно 13%. Те нанасят огромни 
щети, тъй като засягат населени райони, промишлени територии и продуктивни земеделски земи.
На територията на Република България има 325 реки като 32 от тях са с дължина над 100 км. От тук 
следва, че на територията на България има много водни източници, от чието наличие неизменно 
следва и повишената опасност от вредното въздействие на водата – наводнения.

Възникнали наводнения, вследствие на състоянието  
на речните корита в световен мащаб

Наводнението в Боскасъл (Англия)
На 16.08.2004 г. река Валенси причинява сериозни наводнения в двете села Боскасъл и Кракингтън 
Хевън в Корнуол, Англия. Селата претърпяват големи щети след поройните наводнения, причинени 
от изключително количество дъжд, който пада над осем часа. Изследване, поръчано от Агенцията по 

Наводнения вследствие 
състоянието на речните корита 
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Фиг.1 Превозни средства отнесени от придошлите води на р. Валенси.

околна среда показва, че тези наводнения са едни от най-сериозните, които са се случвали на тери-
торията на Англия.
Причини за наводнението:
1.  Разполагането на селата в малка и тясна долина със стръмни склонове;
2.  Премахване на голяма част от растителността по склоновете, поради нуждата от обработваеми 

земи;
3. Изключително силни валежи, концентрирани в района на селата;
4. Продължителен период на суша преди поройните дъждове;
5. Неправилно проектирана канализация и зле поддържани диги;
6. Непочистено речно корито;
7.  Наличието на пешеходен мост с ниска височина и други препятствия, довели до заприщване на 

реката [2].

Наводнението в Греймут (Нова Зеландия)
На 10.04.2013 г. проливни дъждове и интензивно снеготопене довели до преливането река Грей и на-
водняването на град Греймут в Нова Зеландия. Няколко моста били напълно отнесени, а други били 
със сериозни щети. Железопътната линия била прекъсната, а пътищата били под вода. Голяма част от 
жилищните сгради били наводнени, а хората евакуирани.
Причини за наводнението:
1. Продължителни проливни дъждове и интензивно снеготопене;
2. Зле поддържани диги и речни корита;
3. Изграждане на сгради и съоръжения в заливния район на реката [3].
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Фиг.2 Състоянието на речното корито в близост до стар мост  
над р. Грей дни преди наводнението.

Наводнението в Пангбърн (Англия)
На 21.07.2014 г. река Панг излиза от своето корито и наводнява град Пангъбрн, Англия. Градът е под 
вода, множество сгради са разрушени, комуникациите в града са силно затруднени. Наложило се 
евакуация на част от населението, след като на няколко места дигите на реката били разрушени.
Причини за наводнението:
1. Силни и продължителни проливни дъждове;
2. Зле поддържани диги;
3. Наличие на дървесна растителност и битови отпадъци в речно корито;
4. Нарушена дренажна система в района на града;
5. Непочистена градска канализационна мрежа [4].

Фиг.3 Град Пангбърн под вода.
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Наводнението във Валей Парк (САЩ)
През м. декември 2015 г. бурята „Голиат“ връхлита Централна Америка. В продължение на три дни се 
изливат огромни количества дъжд, в резултат на което, река Мерамек наводнява град Валей Парк, 
Мисури, САЩ. Градът е изцяло под вода, като всички големи магистрали са затворени. Прекъснато е 
електроподаването, а комуникациите са затруднени. Извършена е евакуация на населението.
Причини за наводнението:
1. Силни и продължителни проливни дъждове, причинени от бурята „Голиат“;
2. Зле поддържани и недобре проектирани диги;
3. Изграждане на сгради и съоръжения в заливния район на реката;
4. Наличието на три малки притока, които разрушили част от бреговете [5].

Наводнението във Франц Джоузев Глейшер (Нова Зеландия)
На 13.05.2016 г. проливни дъждове довели до повишаване нивото на река Лайхо. Горното течение на 
реката се повишило значително, след като било блокирано от огромното свлачище, предизвикано от 
земетресение. В продължение на няколко часа реката повишавала своето ниво, като накрая проби-
ла блокадата и се образувала висока приливна вълна насочена към град Франц Джоузев Глейшер в 
Нова Зеландия. Голяма част от крайбрежните зони били наводнени.
Причини за наводнението:
1. Продължителни проливни дъждове;
2. Зле поддържани речни корита;
3.  Изрязване на голяма част от дървесната растителност в района на горното течение на реката, кое-

то довело до спомогнало за образуването на свлачище;
4. Изграждане на сгради и съоръжения в заливния район на реката;
5. Липса на защитни съоръжения [6].

Фиг.4 Главен път в центъра на гр. Валей парк изцяло под вода.
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Фиг.5 Наводнени хотели и жилищни сгради във Франц Джоузев Глейшер.

Фиг.6 Междущатска магистрала № 45 преди и след наводнението е град Хюстън.

Наводнението във Хюстън (САЩ)
На 27.08.2017 г повече от 30 000 жители на град Хюстън, Тексас, САЩ остават временно бездомни 
заради урагана „Харви“, който стана най-мощният ураган, удрял щата Тексас за повече от 50 години.
Около 280 000 семейства остават без електроенергия по протежение на крайбрежието на щата Тексас 
и в района на град Хюстън.
С покачването на река Бъфало Байо, близо до центъра на Хюстън водата се издига на около десет 
метра.
Причини за наводнението:
1. Продължителни проливни дъждове, причинени от урагана „Харви“;
2.  Град Хюстън е разположен в изключително равнинна местност и наклоните на отводнителни систе-

ми и канали са малки, поради което водата не може да се оттече с необходимата скорост;
3. Изграждане на сгради и съоръжения в заливния район на реката;
4.  Град Хюстън няма код за зониране, поради което строителите не са задължени да използват тех-

ники за намаляване на наводненията като зелени площи, за поглъщане на дъждовната вода или 
задържащи езера за отток [7].
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Възникнали наводнения, вследствие състоянието на речните корита  
на територията на Република България през периода 2012-2016 г.

За да се анализира опасността от наводнение, вследствие лошото поддържане на речните корита, 
трябва да се направи обзор на някои по-характерни ситуации с излизане на реки от коритата си, 
представени в [1]. От анализа се установи, че основните причини са от природен характер – интен-
зивно снеготопене и интензивни валежи от дъжд, но се наблюдават и такива от антропогенен ха-
рактер, като паднала дървесна маса, заприщване на канал; заприщване на мост. Обзорът показва и 
характерна календарна закономерност на наводненията: февруари и март – от интензивно снегото-
пене и юни, юли и август – от интензивни дъждове.
06.02.2012 г.
Област Кърджали
През изминалото денонощие е създадена усложнена обстановка в област Кърджали, която е породе-
на от падналите големи количества дъжд на места.
От началото на денонощието до 10:00 часа в Област Кърджали бяха паднали около 100 литра дъжд на 
кв.м. Обстановката там беше следната:
В района на р. Джебелска, гр. Джебел, Област Кърджали поради обилните снеготопене и валежи от 
дъжд реката е излязла от коритото си и е заляла около 10 животновъдни сгради. 
Екип на ПБЗН Кърджали участва в обезопасяването на района. По данни на дежурните в община 
Момчилград, река Върбица е започнала да прелива в района на махала Градинка.
24.05.2012 г.
Област Велико Търново
На 24.05.2012 г. в 21:43 часа в РДПБЗН-Велико Търново е получен сигнал за срутен второстепенен 
каменен мост, свързващ с. Сливовица, общ. Елена, обл. Велико Търново с 4 бр. къщи намиращи се по 
пътя за село Чешма. Срутването на моста е в следствие висока вълна по р. Стара река, предизвикана 
от обилни валежи и спукан водопровод за питейна вода на с. Сливовица. 
25.05.2012 г.
Област Велико Търново
Първото съобщение е получено в 19.53 ч. за наводнение в с. Дедина, а второто е получено в 20.06 
часа. Те са за наводнени къщи в селата от преливане на реката преминаваща през тях.
За оказване на помощ на населението са изпратени на място 3 екипа с 12 служителя от звената за 
ПБЗН в област Велико Търново. Уведомено е ръководството на РДПБЗН и дежурния в областния съ-
вет по сигурност.
По разпореждане на изпълняващия длъжността началник РДПБЗН-Велико Търново е въведен в 
действие планът за действие при кризисни ситуации в частта си наводнения. Установена връзка с 
ОДМВР и са координирани съвместни действия. 
По разпореждане на областния управител е свикан областният щаб за изпълнение на плана за защи-
та при бедствия. Сформирана е оперативна група за провеждане на операциите по защита на насе-
лението.
Екипите на ПБЗН при пристигане в района на бедствието предприемат действия по разчистване с 
моторни триони на паднали дървета на моста на река Бебровска в село Росно и отводняване на 
приземни етажи и мазета в селата Дедина и Росно.
В 06.30 часа е подновена операция в с. Сливовица. Установено е че водата е довлякла паднали дър-
вета, които са препречили моста в с. Сливовица. Спасители от група „Спасителни дейности” гр. Горна 
Оряховица са провели операция по отстраняване на дърветата, като дърветата се връзват от водо-
лази. Към 16.30 часа мостът в с. Сливовица е освободен и по същият се преминава пеша като пътят 
след моста е отнесен.
В с. Росно продължава провеждането на операции за отстраняване на паднали дървета и такива 



112

БРОЙ 12/ 2017

26 

Разработка
препречили реката при моста. Екипи от група „Спасителни дейности” с автокран са включени в опе-
рацията. Извършва се отводняване на 5 броя наводнени къщи и мазета.
15.05.2014 г.
Област Видин
Около 11.00 часа на 15.05.2014 г. е получена информация, че е скъсана дига на Корекция на р. Де-
лейнска преди с. Иново. За ликвидиране на произшествието са изпратени 3 ПА с 6 души личен със-
тав от РСПБЗН-Видин. Установено е, че е скъсан участък от дига с ширина около 5 м на корекцията 
на р. Делейнска до с. Иново. Изтичащата вода залива земеделски земи. Създадена е организация за 
запушване на разрушения участък с тежка техника и инертни материали, предоставени от фирми, 
изпълняващи водния цикъл на града. 
В 11.30 часа стартира оповестяването на общинският щаб за изпълнение на плана за защита при бед-
ствия. От община Видин са предоставени 1000 бр. чували с цел уплътняване на компрометираните 
участъци от дигата.
По течението на реката е създадена организация за проверка, наблюдение и евентуална опасност от 
други разливи от служители на РДПБЗН и ОДМВР-Видин. По искане на щаба от ГДПБЗН са изпратени 
40 м. модулни съоръжения за изграждане на диги и 50 м. инженерно платно. Към 20:00 часа дигата е 
била възстановена и разлива спрян.
31.05.2014 г.
Област Търговище
На 31.05.2014 г. в 07.15 часа е съобщено за наводнение в с. Априлово, община Попово, област Търго-
вище. От преливника на язовир с. Росина изтича излишното количество вода ,която къса речна дига 
намираща се във близост до с. Априлово и наводнява центъра на селото и мазите на 8 къщи , на 28 
къщи – дворовете, и църквата до приземно ниво и 1300 дка. обработваеми земни площи. 
02.06.2014 г.
Област Русе
В 03.00 ч. в района на дигата на с. Стърмен, намираща се на около 4 км. от гл. път Русе – София по 
поречието на р. „Янтра” е установено пропускане на вода през дигата от място, където се е намирало 
савачно съоръжение. Това съоръжение е служило за освобождаване на дъждовни води от ниските 
точки на землището към р. Янтра при ниски води на реката. Поради това, че е повредено съоръжени-
ето е засипано със земна маса. От същият насип започва пропускане на вода.
В 09.50 ч. по получена информация за затлачен с клони и дървета отвор на моста на „Кольо Фичето” 
при гр. Бяла, е изпратен екип на РДПБЗН-Русе.
В 19:30 ч. мостът е освободен от затлачилите го клони и дървета.
19.06.2014 г.
Област Варна
На територията на община Аксаково между селата Водица и Засмяно е залят мостът свързващ двете 
села. В с Генерал Кантарджиево е прекъснат достъпа вследствие на заливане моста между селото и 
главния път. Отнесена е изцяло пътна настилка в следствие преливане на реката и свличане на вода 
от високите части на с. Долище. Покаченото ниво на реката в с. Крумово е довело до прекъсване на 
връзката между двата квартала на селото. Залети са изцяло улиците, дворовете и приземните етажи 
на жилищните сгради в селата.
22.06.2014 г.
Област Русе
1. Община Бяла – действа доброволното формирование към общината за проследяване и наблюде-
ние на нивото на река Янтра и състоянието на дигите по нея. Към 18:00 часа информацията е ниво 
на реката 4 м и 50 см, като до преливане през дигите остават около 90 см, спадане на нивото с 40 см.
2. Община Ценово – действа доброволното формирование към общината за проследяване и наблю-
дение на нивото на река Янтра и състоянието на дигите по нея.
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3. Община Иваново – сбор на реките Бели Лом, Черни Лом, Мали Лом, Баниски Лом за Русенски Лом 
– на практика няма резерв на короните на дигите за преливане. На територията на с. Табачка реката 
е преляла, като са заляти обработваеми земи. В с. Червен са залети два моста, дворове, опасност за 
помпена станция. В с. Кошов са залети градини, а в с. Красен е имало разлив не обработваеми земи. 
02.08.2014 г.
В областите Видин, Монтана и Враца обстановката е усложнена вследствие на падналите интензив-
ни валежи от 75 л/м2 до 100 л/м2, със следните критични места:
- гр. Мездра, общ. Мездра – реката е излязла от коритото си, като са наводнени улици;
- с. Комарево, общ. Бяла Слатина – р. Скът е излязла от коритото си и е заляла шосе;
- при с. Лиляче, общ. Криводол – реката е излязла от коритото си, заляти са мостове и дворове; 
- с. Невяни, общ. Борован – р. Скът е излязла от коритото си, има наводнени къщи и дворове, пред-
приета е частична евакуация;
- с. Тишевица, общ. Враца – реката преминаваща през селото е излязла от коритото си, има заляти 
дворове;
- обл. Монтана, вследствие излизане от коритото на река Рибине е залят пътя 
Лехчево – Бели брод
София – област
Община Своге р. Кръстечка е прекъснала моста при село Батулия. Няма достъп до селата Огоя, Бу-
ковец, Ябланица и Бакьово. Река Батулийска при с. Батулия, общ. Своге преди манастир св. Никола е 
отнесла моста и е прекъснала пътя за с. Огоя и с. Ябланица. Залети са къщи по поречието на реката 
между селата Батулия и Реброво. Кризисният щаб на Община Своге обявява бедствено положение в 
гр. Своге. Откъснати са 2 бр. моста за местностите Кокелини бабки и Попов Кладенец. 
04.09.2014 г.
Област Сливен
На 04.09.14 в 19.26 часа е получено съобщение за преливане на р. Тича преминаваща през с. Тича, 
община Котел, област Сливен. Вследствие на голяма приливна вълна получила се от затапване на 
мост, реката е излязла от корито си и е наводнила 10 къщи и един автосервиз. Правени са опити за 
евакуация на района около коритото на реката, но живущите са отказали. Екипи на РСПБЗН-Котел са 
извършили отводняване на жилищни и помощни постройки. Обстановката е нормализирана и спо-
койна като нивото на водата все още е било високо, но водата преминава през затлаченото корито на 
реката. На следващия ден ръководните органи на община Котел предприели мерки по почистване 
коритото на р. Тича с тежка техника.
05.09.2014 г.
Област Монтана
Най-сложна е била обстановката в гр. Берковица и с. Говежда, с. Георги Дамяново, с. Дълги дел, с. Бър-
зия и с. Гаврил Геново. Излезли от коритата са реките „Берковска” и „Чипровска Огоста”. Получени 
са над 120 сигнала за наводнени мазета, къщи, дворове и пътни участъци. В засегнатите общини са 
работили 15 екипа със 130 служители от РД ПБЗН, сформирани са и Общинските щабове, като чрез 
тях е мобилизирана и допълнителна техника от граждани и фирми. Извършвано е постоянно наблю-
дение на реките и другите водоеми в област Монтана. Въведен е планът за защита при бедствия в 
частта наводнения в гр. Чипровци.
23.10.2014 г.
Във връзка с получената информация от МОСВ на 22.10.2014 г. за очакваните интензивни повсемест-
ни валежи, при които е възможно повишаване на водните нива на реките в Западна и Южна Бълга-
рия, е направена организация от органите на местната власт и служителите на ПБЗН за обход, укреп-
ване и разчистване на диги по коритата на реките, недопускане на паркирани коли на места където 
може да се получи усложнена обстановка. 
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26.10.2014 г.
Област Пловдив
В село Богданица, община Садово е обявено бедствено положение. Осигурено е денонощно наблю-
дение на реката, отстранени са падналите дървета. 11 доброволци били на разположение на Група 
СД на РДПБЗН-Пловдив и помагали при отработване на сигналите.
11.09.2015 г.
Област Пловдив
На 11.09.2015 г. в 10:47 часа в ОЦ на РД ПБЗН - Пловдив е съобщено за скъсана дига на река Стряма 
в района на село Богдан, община Карлово, област Пловдив. На място е установено, че в резултат на 
проливните дъждове се е скъсала дигата и приливната вълна, която се е образувала е заляла дворни 
места и приземни етажи на 10 къщи.
Към 12:30 часа е възстановена целостта на дигата на р. Стряма при с Богдан. 
07.05.2016 г. 
Област Ловеч
В 10:50 ч. в ОЦ при РДПБЗН-Ловеч е получено съобщение за разрушена дига на р. Осъм, в района на 
с. Йоглав. Към мястото на произшествието е изпратен оперативния дежурен на ОЦ в РДПБЗН-Ловеч. 
При пристигане на мястото указано от кметицата на селото е направен оглед и е установено, че е раз-
рушена петата на дигата по посока на реката, както и около 1/3 от общата ширина на дигата на завой, 
образуван от коритото на реката. Свикан е щаб за изпълнение при бедствие на обл. Ловеч и е напра-
вен оглед на рисковия участък при дигата до селото. Взето е решение да се въведе плана за защита 
при наводнения в обл. Ловеч, като и да се прокопае и вкара реката в старо корито.

Изводи
1. Основните фактори, затрудняващи възможността речното легло да поеме речния поток, както 
следва: растителност (израснали дървета). При равни условия, т. е. за еднакви по площ и с еднакви 
валежи водосборни области, оголените и незалесени такива дават по-голям отток, отколкото залесе-
ните; отнесени от водния поток почви и скали (наносни отложения); естествени (паднали дървета и 
дънери) и изкуствени (строителни и битови) отпадъци от човешка дейност; състав на речния поток 
(вискозитет на течността).
2. Основните причини за излизане на реките от речните корита са от природен характер – интензив-
но снеготопене и интензивни валежи от дъжд, но се наблюдават и такива от антропогенен характер, 
като паднала дървесна маса, заприщване на канал; заприщване на мост.
3. Най-важните дейности при постоянната защита от вредното въздействие на водите се изразяват в 
изграждане и поддържане на диги и корекции на реки, както и поддържане проводимостта на реч-
ните легла.

Инж. Стефан Първанов, инж. Ивелина Михайлова
Факултет „ПБЗН”-АМВР
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